16. OLIMPIĀDE EKONOMIKĀ


2015. gada 3. februāris


2. posms

Tests (22 punkti) 




Kods ......................
 
Apvelc pareizo atbildi! Uz katru jautājumu drīkst apvilkt tikai vienu atbildi! Par katru pareizu atbildi – 1 punkts.
1. Kuru ekonomikas problēmu labākai izpratnei izmanto ekonomikas modeli - ražošanas iespēju robeža?
a) ierobežotības, izvēles, efektivitātes,
b) ražošanas izmaksu samazināšanas,
c) ekonomikas pamatjautājumu,
d) ekonomikas attīstības.

2. Kā ar ražošanas iespēju robežu attēlot faktu, ka zinātnieku un naftas ieguves kompāniju sadarbības rezultātā sāk iegūt (agrāk neizmantoto) slānekļu naftu?
a) ar punkta pārvietošanos pa labi tuvāk ražošanas iespēju robežai,
b) ar punkta pārvietošanos pa ražošanas iespēju robežu,
c) ar ražošanas iespēju robežas nobīdi pa labi,
d) ar  ražošanas iespēju robežas nobīdi pa kreisi.

3. Kā ekonomisti dēvē likumsakarību, kas pastāv starp  preces cenu un pieprasīto daudzumu?
a) pieprasījums,
b) pieprasījuma likums,
c) pieprasījuma elastība,
d) pieprasītais daudzums.
4. Ja palielinās patērētāju ienākumi, tad:
a) visu preču pieprasījuma līknes nobīdās pa labi,
b) mazvērtīgu preču pieprasījuma līknes nobīdās pa labi,
c) savstarpēji aizvietojamu preču pieprasījuma līknes nobīdās pa labi,
d) normālu preču pieprasījuma līknes nobīdās pa labi.
5. Kurš apgalvojums pareizi atspoguļo preces A un preces B saistību, ja, samazinoties preces A cenai, samazinājās preces B pieprasījums?
a) prece A ir mazvērtīga, bet prece B ir luksusa prece,
b) preces A un B ir kopā lietojamas preces,
c) preces A un B ir mazvērtīgas preces,
d) prece A un B ir savstarpēji aizvietojamas preces.

6. Kāds var būt cēlonis, ja tirgū preces A pieprasītais daudzums ir lielāks par preces A piedāvāto daudzumu?
a) prece A ir pirmās nepieciešamības prece,
b) preces A cena ir zemāka par tirgus līdzsvara cenu,
c) preces A ražošanas izmaksas pārsniedz preces A cenu,
d) prece A kļūst par modes preci.

7. Kāds varētu būt preces A pieprasījuma (cenas) elastības koeficients (e), ja prece A ir pirmās nepieciešamības prece un tai nav aizvietotāju?
a) e = -0,2

b) e = -1,5

c) e = +0,3

d) e = +3
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8. Kā mainīsies patērētāju izdevumi aprikožu iegādei, ja augi ziedēšanas laikā cietuši salnās un aprikožu pieprasījuma (cenas) elastības koeficients ir |0,4|?
a) neizmainīsies,
b) samazināsies,
c) palielināsies,
d) pēc dotās informācijas nevar noteikt.
9.  Galējais derīgums (MU) parāda:
a) maksimālo cenu, kādu pircēji grib un spēj maksāt;
b) kopējo derīgumu, ko gūst patērētājs, patērējot pēdējo preces vienību;
c) par cik palielinās kopējais derīgums, palielinot patēriņu par vienu vienību;
d) lielākais derīgums, ko gūst patērētājs, patērējot vienu preces vienību.

10. Kā mainīsies patērētāja reālais ienākums, ja nominālais ienākums palielinās par 3% un visu preču cenas arī palielinās par 3%?
a) reālais ienākums palielināsies par 6%,
b) reālais ienākums palielināsies par 3%.
c) reālais ienākums samazināsies par 3%,
d) reālais ienākums nemainīsies.

11. Kāds būs patērētāju ieguvums, ja pārdevēji spēj katram pircējam pārdot preci par maksimālo cenu, kādu katrs pircējs grib un spēj maksāt?
a) patērētāju ieguvums būs maksimāls,
b) patērētāju ieguvums būs minimāls,
c) patērētāju ieguvums būs 0,
d) pēc dotās informācijas to nevar noteikt.

12. Uzņēmums gūs maksimālo peļņu:
a) kad kopējie ieņēmumi visvairāk pārsniegs kopējās izmaksas,
b) kad kopējie ieņēmumi ir maksimālie,
c) kad kopējās izmaksas ir vismazākās,
d) kad ar esošajiem aktīviem uzņēmums saražo maksimāli iespējamo apjomu.
13. Kuru peļņu akciju sabiedrība var izmantot uzņēmuma attīstībai?
a) bruto peļņu,
b) peļņu pirms nodokļiem,
c) neto (tīro) peļņu,
14. tīro peļņu, ko nesadala akcionāriem.
15. Amortizāciju un nekustamā īpašuma nodokļa maksājumus iekļauj:
a) mainīgās izmaksās (VC),
b) alternatīvas izmaksās,
c) pastāvīgās izmaksās (FC),
d) vidējās mainīgās izmaksās (AVC).
16. Kā sauc preces A ražošanas izmaksas, kuras izsaka ar atteikšanos no noteikta daudzuma preces B ražošanas?
a) alternatīvas izmaksas,
b) grāmatvedības izmaksas,
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c) galējās izmaksas,
d) kopējās izmaksas.
17. Kurš secinājums ir patiess, ja uzņēmumu slēdz, lai minimizētu zaudējumus?
a) pēc slēgšanas zaudējumi samazināsies par kopējo izmaksu apjomu;
b) pēc slēgšanas uzņēmumam vairs nebūs nekādu izmaksu;
c) zaudējumi varētu samazināties par mainīgo izmaksu apjomu;
d) zaudējumi varētu samazināties par pastāvīgo izmaksu apjomu.

18. Peļņas vai zaudējumu aprēķinā bruto peļņu aprēķina:

a) no kopējiem ieņēmumiem atskaitot kopējās izmaksas;

b) no neto apgrozījuma atskaitot pārdotās produkcijas ražošanas izmaksas;

c) no kopējiem ieņēmumiem atskaitot pārdotās produkcijas ražošanas izmaksas;

d) no neto apgrozījuma atskaitot kopējās izmaksas.
19.  Kurš var atzīt akciju sabiedrību par maksātnespējīgu?
a) akciju sabiedrības valde,
b) akcionāru sapulce,
c) nenodrošinātie kreditori,
d) tiesas spriedums.
20. Kurš rādītājs pilnīgāk atspoguļo uzņēmuma līdzekļu izmantošanas efektivitāti?
a) neto (tīrā) peļņa,
b) bruto (komerciālā, apgrozījuma) rentabilitāte,
c) aktīvu rentabilitāte,
d) pašu kapitāla rentabilitāte.
21. Kurā tirgus struktūrā (konkurences veidā) darbību veic visvairāk uzņēmumu?
a) pilnīgās konkurences,
b) monopolistiskās konkurences,
c) oligopolā,
d) monopolā.
22. Kura ekonomiskā sistēma ir izplatītākā attīstības valstīs un kura – attīstītajās?
a) attīstības – jauktā, attīstītajās – brīvā tirgus;
b) attīstības – jauktā, attīstītajās – jauktā;
c) attīstības – komandekonomika, attīstītajās – brīvā tirgus;
d) attīstības – brīvā tirgus, attīstītajās – brīvā tirgus.

23. Kurš lēmums ir svarīgākais uzņēmumam, kas darbojas pilnīgas konkurences apstākļos?
a) kā organizēt efektīvu reklāmu;
b) kādu produkcijas apjomu ražot;
c) kādu cenu noteikt produktam;
d) kā panākt, lai nozari pamet iespējami vairāk konkurējošo uzņēmumu.
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2. daļa . Uzdevumi

1. uzdevums. (6 p.) Sekojošā tabula attēlo sabiedrības ražošanas iespējas. Iepazīsties ar tabulas rādītājiem un atbildi uz sekojošajiem jautājumiem!

	Preces
	Ražošanas iespējas

	
	C
	D
	E
	F
	G

	A
	50
	45
	35
	20
	0

	B
	0
	1
	2
	3
	4


a) (1 p.) Aprēķini preces B pirmās un ceturtās vienības ražošanas alternatīvas izmaksas!
Pirmās: ......................................
Atbilde: ...........................................................

Ceturtās: ......................................
Atbilde: ...........................................................

b) (1 p.) Ar kādu ekonomikas likumsakarību ekonomisti pamatotu to, ka preces B ceturtās vienības ražošanas alternatīvas izmaksas ir lielākas nekā pirmās vienības?
.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

c) (2 p.) Uzraksti divus secinājumus par šīs sabiedrības ekonomiku, ja tiek ražotas 30 preces A un 1 preces B vienības!
1. ...........................................................................................................................

2. ...........................................................................................................................

d) (2 p.) Uzraksti divus faktorus, kas var izraisīt ražošanas iespēju robežas nobīdi pa labi!
1. ...........................................................................................................................

2. ...........................................................................................................................

2. uzdevums. (4 p.) Katrs attēls atspoguļo situāciju četros atšķirīgos tirgos. Aplūko attēlus un īsi raksturo situāciju katrā tirgū! 

a)           
      b) 


      c)  


        d)

          P                            P                                    P                                   P

                     S                                                    S          D                            S
                                      D              S                                                                                            

                                                                                                                                D

                     D                                                                


                     Q                               Q                              Q                                      Q

Situācijas raksturojums:

a) ....................................................................................................................
.................................................................................................................. ....................................................................................................................

b) .........................................................................................................................

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

16.
olimpiāde ekonomikā
            2. posms

2015. gada 3. februāris


Kods ..........

c) .........................................................................................................................

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

d) .........................................................................................................................

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

3. uzdevums. (6 p.) Attēlā parādīta situācija preces X tirgū. 


       P (eiro)

                                                             S0
                6
               5  
               4                      
               3
                                                           D0

                                          50                     100          Q (vien.)

Valdība preci X apliek ar netiešo nodokli, ko iekasē no tās ražotājiem. Nodokļa rezultātā preces X vienas vienības tirgus līdzsvara cena izmainās par vienu eiro.

a) (1 p.) Dotajā attēlā grafiski attēlo situāciju preces X tirgū pēc nodokļa ieviešanas!
b) (1 p.) Nosaki, cik lielu nodokli noteica valdība par katru preces X vienību! Atbilde: ....
c)  (1p.) Attēlā grafiski attēlo nodokļu ieņēmumus no preces X realizācijas! Atbilde: nodokļu ieņēmumus atspoguļo laukums ............
d) (2 p.) Aprēķini un pierādi no kā (ražotājiem vai pircējiem) valdība gūst lielākus nodokļa ieņēmumus!
e) (1 p.) Attēlā ieraksti burtu ”Z” laukumā (laukumos), kas parāda sabiedrības zaudējumus dēļ nodokļa ieviešanas!
4.uzdevums. (6 p.) Izmanto tabulā dotās izmaksas. Aprēķini trūkstošos izmaksu radītājus un atbildes ieraksti tabulā!
	Q (vien.)
	FC (eiro)
	VC (eiro)
	TC (eiro)
	AVC (eiro)
	ATC (eiro)
	MC (eiro)

	0
	....
	....
	....
	....
	....
	-

	1
	....
	....
	....
	....
	14
	....

	2
	....
	....
	....
	....
	....
	4

	3
	8
	12
	....
	....
	....
	....
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5. uzdevums. (8 p.) Nozarē, kurā pastāv pilnīga konkurence, ir 500 uzņēmumu. Uzņēmumus var iedalīt divās grupās. A grupā ir 300 uzņēmumu, tiem minimālās vidējās mainīgās izmaksas (AVC) ir 4 eiro. B grupā ir 200  uzņēmumu, tiem minimālās vidējās mainīgās izmaksas (AVC) ir 3 eiro. Tabula parāda galējo izmaksu (MC) saistību ar saražotās produkcijas daudzumu (Q) abu grupu uzņēmumiem.

	Q (vien.)
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70

	Galējās izmaksas (eiro) 

A grupas uzņēmumiem
	4
	3
	4
	5
	7
	10
	15

	Galējās izmaksas (eiro)

B grupas uzņēmumiem
	3
	2
	3
	4
	5
	7
	10


a) (2 p.) Aprēķini nozarē saražotās produkcijas daudzumu, ja tirgus cena ir 2,50 eiro!
................................................................................................................................

............................................................................................ Atbilde: .....................

b) (2 p.) Aprēķini nozarē saražotās produkcijas daudzumu, ja preces tirgus cena ir 7 eiro!
................................................................................................................................

............................................................................................ Atbilde: .....................

c)  (4 p.) Koordinātu asīs grafiski attēlo situāciju, kad preces vienības tirgus līdzsvara cena ir 7 eiro!


6. uzdevums. (6 p.) 
a) (5 p.) Iedali uzņēmuma ražošanas izmaksas pastāvīgās (FC) un mainīgās (VC)! Attiecīgo saīsinājumu ieraksti iekavās aiz konkrētās izmaksas! Uzraksti īsu pamatojumu, kāpēc konkrēto izmaksu posteni attiecini uz pastāvīgām vai mainīgām izmaksām!
· izejvielu iegādei (.....), jo .........................................................................................
...................................................................................................................................

· strādājošo veselības apdrošināšanas prēmijas (.....), jo  ............................................

...................................................................................................................................
· amortizācijas izmaksas, ja uzņēmums izvēlas progresīvo amortizācijas metodi, t.i., katru gadu amortizācijas atskaitījumi palielinās. (.....), jo .......................................

..................................................................................................................................
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· 3000 eiro prēmiju, kuru sadala un izmaksā strādājošajiem, ja kārtējā mēnesī saražotās produkcijas apjoms pārsniedz iepriekšējā mēnesī saražotās produkcijas apjomu. (.....), jo ..............................................................................................................................
· Procentu maksājumus kredītiestādei, ja kredīts izsniegts ar mainīgo procentu likmi un katrā nākošajā periodā tā paaugstinās. (.....), jo .............................................................
..................................................................................................................................

b) (1 p.) Pamato vai dotās izmaksas raksturīgas īslaicīgam vai ilgstošam laika periodam! ................, jo...............................................................................................................................
7. uzdevums. (8 p.) Izmanto attēlā esošo informāciju un uzraksti atbildes uz sekojošajiem jautājumiem!
Ienākumi (%)
                100

                  80    

                   60                                1.       2.     3. 
                                                         4.                    

                  40                          6.        5. 


                  20   




           20
40
60
80
100
Mājsaimniecības (%)

a) (1 p.) Uzraksti kā ekonomikā dēvē 2. un 3. līkni! ................................................
b) (1p.) Kuras līknes atspoguļo to, kā ienākumus sadala tirgus? ............................
c) (1 p.) Salīdzini  ienākumu sadalījumu valstī A (to atspoguļo 2. līkne) un valstī B (to atspoguļo 3. līkne)! Kādu secinājumu par  ienākumu sadali var izdarīt?
.....................................................................................................................

d) (1 p.) Pierādi sava secinājuma patiesumu! .................................................
.....................................................................................................................

e) (1p.) Cik procentus no valstī B gūtajiem ienākumiem  iegūst 2. kvintiles mājsaimniecības? ........................................................................................

f) (2 p.) Latvijas valdības pēdējo gadu laikā par vienu no ekonomiskās politikas mērķiem ir pasludinājušas nevienlīdzības samazināšanu. Uzraksti divus konkrētus pasākumus, kurus ir veikušas valdības, lai mazinātu nevienlīdzību Latvijā!
1. ................................................................................................................

2. ................................................................................................................
g) (1 p.) Pieņemsim, ka ienākumu sadali Latvijā atspoguļo 3. līkne. Grafiski attēlo, kā šiem pasākumiem vajadzētu ”izmainīt” 3. līkni!
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8. uzdevums. (4 p.) Uzņēmējam ir nepieciešamie līdzekļi, lai par 300000 eiro iegādātos jaunu, augstražīgu iekārtu. Reālā noguldījumu likme kredītiestādēs ir 5%. Jaunā iekārta palielinās  ienākumus: pirmā gada beigās par 105000 eiro, otrā gada beigās - par 115000 eiro un trešā gada beigās – par 125000 eiro. Veic nepieciešamos aprēķinus un pierādi vai naudas ieguldījums iekārtas iegādei ir ekonomiski izdevīgākais uzņēmēja lēmums! Atbilde: ........................................................................................................

9. uzdevums. (7 p.) Preces pieprasījumu izsaka vienādojums 2P = 30 – Q. 

a) (1 p.) Aprēķini, cik vienību tiktu patērētas, ja patērētājiem kāds pilnībā apmaksātu šīs preces iegādi!...........................................................................Atbilde: ............
b) (2 p.) Aprēķini, cik liels būt patērētāju ieguvums, ja tirgus līdzsvara cena būtu 7,5 eiro! Atbilde: ...............................

c) (2 p.) Aprēķini, kāds ir pieprasījuma (cenas) elastības koeficients, ja cenu paaugstina no 7 līdz 7,50 eiro! Atbilde: ...............................

d)  (2 p.) Aprēķini par cik procentiem mainīsies patērētāju izdevumi šīs preces iegādei, ja cenu paaugstinās no 7 līdz 7,50 eiro! Atbilde:
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10. uzdevums. (10 p.) Pēdējo gadu laikā bankas ir būtiski mainījušas informāciju par valūtas maiņu. Izmanto SEB, Rietumu un ABLV banku sniegto informāciju (17. 12. 2014.), veic nepieciešamos aprēķinus un atbildi uz sekojošajiem jautājumiem!
	SEB banka
	
	Rietumu banka
	
	ABLV banka

	
	Klients pērk 1 EUR
	Klients pārdod

1 EUR
	
	
	Buy
	Sell
	
	
	Banka pērk valūtu par EUR
	Banka pārdod valūtu par EUR

	USD
	1,270300
	1,223000
	
	EUR/USD
	1,2610
	1.2140
	
	USD
	1,2513
	1,2302

	RUB
	86,638600
	75,302700
	
	USD/RUB
	65,84
	59,57
	
	RUB
	77,9262
	75,0967


a) (1 p.) Aprēķini cik eiro klientam izmaksās 700 USD iegāde SEB bankā!
.......................................................................................... Atbilde: .............

b) (3 p.) Aprēķini, kurā bankā klients var nopirkt visvairāk USD par 500 EUR!
.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................... Atbilde: .............

c) (2 p.) Aprēķini cik eiro iegūs Rietumu bankā klients, kurš tur samainīs 10000 Krievijas rubļus!
.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.........................................................................................  Atbilde: .............

d) (1 p.) Pamato, kura banka gūst lielāko ieguvumu konvertējot vienādu daudzumu Krievijas rubļu! 

.......................................................................................................................

e)  (3 p.) 2014. gada decembra vidū Krievijas rubļa maiņas kurss ievērojami kritās. Pamato, kā Krievijas rubļa kursa izmaiņas ietekmēja:
· Latvijas tūristu, kurš nolēma konvertēt eiro Krievijas rubļos 1. decembrī, bet darījumu veica 16. decembrī!
.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

· Latvijas uzņēmumu, kas produkciju pārdeva par Krievijas rubļiem novembrī, bet iegūtos rubļus (darba algas izmaksām) konvertēja eiro decembra vidū.

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................
· jaunu ģimeni Krievijā, kura darba samaksu saņēma Krievijas rubļos, bet hipotekāro kredītu bija paņēmusi ASV dolāros! 

.........................................................................................................................
.........................................................................................................................

Vieta aprēķiniem





Vieta aprēķiniem





Vieta aprēķiniem








